



НАРУШЕНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О ГОСУДАРСТВЕННОМ ЯЗЫКЕ

*Инагамова Мафура Мухтархановна - доцент
Ташкентского государственного университета.*

*Рустамова Мафтуна - студентка 2-курса
Ташкентского государственного университета*

Аннотация: Статья рассматривает проблемы связанные с возможными негативными последствиями нарушения законодательства о государственном языке, как для граждан, так и для организаций. К примеру можно провести:

1. Запрет на определенные виды деятельности: нарушение законодательства о государственном языке может привести к запрету на осуществление определенных видов деятельности, что может серьезно ограничить возможности организаций и граждан.

2. Лишение лицензий и других разрешений: нарушение законодательства о государственном языке может привести к лишению организаций и граждан лицензий или других разрешений, необходимых для осуществления определенных видов деятельности.

3. Увольнение с должностей в государственных учреждениях: лица, занимающие должности в государственных учреждениях, могут быть уволены за нарушение законодательства о государственном языке, что может повлечь за собой серьезные последствия для их карьеры.

Ключевые слова: Государственный язык, закон о государственном языке, нормативно-правовые акты, статьи закона, нарушение правил.

Введение

В современном мире вопросы, связанные с использованием государственного языка, являются одними из наиболее актуальных и спорных. Во многих странах существует законодательство, регулирующее использование официального языка, и нарушение этих законов может иметь серьезные последствия. Республика Узбекистан не является исключением, и в последние годы в стране наблюдается усиление контроля за использованием государственного языка.



В Республике Узбекистан существует законодательство, которое регулирует использование государственного языка – узбекского. Нарушение этого законодательства может включать в себя следующие действия:

1. Использование иностранного языка в официальных документах и коммуникациях, если это не предусмотрено законом.

2. Необоснованное пренебрежение к узбекскому языку в образовательных учреждениях, государственных учреждениях и средствах массовой информации.

3. Использование иностранных языков в рекламе, если это не соответствует законодательству о государственном языке.

Нарушение законодательства о государственном языке в Узбекистане может привести к административным штрафам (от одной до двух базовых расчётных величин), а также другим мерам ответственности, предусмотренным законом.

Кроме того, нарушение законодательства о государственном языке может привести к запрету на осуществление определенных видов деятельности, лишению лицензий или других разрешений, а также к увольнению с должностей в государственных учреждениях.

Таким образом, соблюдение законодательства о государственном языке в Узбекистане является обязательным для всех граждан и организаций, и нарушение этих правил может иметь серьезные последствия.

В Узбекистане нормативно-правовые акты о государственном языке включают в себя Конституцию Республики Узбекистан, Закон "О языках", а также ряд подзаконных актов, регулирующих использование узбекского языка в различных сферах общественной жизни.

Конституция Республики Узбекистан признает узбекский язык официальным государственным языком и определяет его статус как основного языка во всех сферах общественной жизни. Закон "О языках" устанавливает правовые основы использования узбекского языка, а также регулирует использование других языков национальных меньшинств.

Подзаконные акты включают в себя постановления и распоряжения, которые конкретизируют правила использования узбекского языка в различных сферах, таких как образование, культура, деловая деятельность и т.д.

Эти нормативно-правовые акты о государственном языке направлены на поддержание и развитие узбекского языка как основного языка общения в



стране, а также на защиту прав национальных меньшинств на использование своих родных языков.

Закон «О государственном языке» в новой редакции, одобренный сенаторами, подробно закрепляет вопросы использования государственного языка в деятельности госорганов и организаций, при обращениях физических и юридических лиц, делопроизводстве, на мероприятиях, в нормативно-правовых документах.

Сенат Олий Мажлиса на 16-м пленарном заседании в субботу одобрил внесение изменений и дополнений в закон «О государственном языке Республики Узбекистан», передаёт корреспондент «Газеты.uz». Чтобы закон вступил в силу, его должен подписать президент.

В закон вводится много норм, которых нет в действующем законодательстве. В частности, в законе «О государственном языке» (редакция от 1995 года) отсутствуют вопросы, связанные с уполномоченным государственным органом, который обеспечивает реализацию закона, а также требования к госслужащим о знании государственного языка. В ходе обсуждения сенаторы отмечали, что это приводит к тому, что закон практически не работает.

В новой редакции закона закреплены вопросы использования государственного языка в деятельности госорганов и организаций, использования государственного языка на мероприятиях, проводимых госорганами и организациями, языка, используемого в нормативно-правовых и иных документах, а также их проектах, языка, используемого в обращениях физических и юридических лиц, языка, на котором ведется делопроизводство, судопроизводство, который используется при записи актов гражданского состояния, удостоверении личности и т. д.

Согласно статье 10 нового закона (язык делопроизводства), делопроизводство, учетная, статистическая и финансовая документация в системе законодательной, исполнительной и судебной властей Узбекистана, а также в других государственных органах и организациях ведутся на государственном языке, за исключением отдельных случаев.

Взаимная переписка между госорганами и организациями, согласно новой редакции, ведётся только на государственном языке.

Переписка госорганов и организаций с иностранными организациями (или их представительствами), работающими на территории страны, а также дипломатическими представительствами зарубежных государств может



вестись на государственном языке или на соответствующем иностранном языке, с условием изложения перевода на государственный язык.

Согласно статье 11, все научные и профессиональные форумы, симпозиумы, конференции, семинары, а также торжества, церемонии награждения и другие мероприятия, проводимые государственными органами и организациями, ведутся на государственном языке. Исключение — мероприятия международного уровня и мероприятия, которые проводятся в других странах.

В соответствии со статьёй 13, проекты нормативно-правовых актов разрабатываются и выносятся на общественное обсуждение на государственном языке, при необходимости — и на других языках, наряду с государственным языком.

Статья 14 предусматривает, что физическим и юридическим лицам обеспечивается право обращения в госорганы и организации с заявлениями, предложениями, жалобами на государственном и других языках. Ответы на обращения излагаются, по возможности, на языке обращения.

Статьёй 15 определяется, что судопроизводство ведётся на государственном языке или на языке большинства населения данной местности.

Участникам судопроизводства, не владеющим или недостаточно знающим язык, на котором ведётся судопроизводство, обеспечивается право устно или письменно делать заявления, давать показания и объяснения, заявлять ходатайства и жалобы, выступать в суде на родном языке или другом языке, который они знают. В этих случаях, а также при ознакомлении с материалами дела участники процесса в порядке, установленном процессуальным законодательством, вправе пользоваться помощью переводчика.

Согласно статье 16, нотариальные действия осуществляются на государственном языке. Текст оформленного документа по требованию гражданина может быть выдан нотариусом или лицом, исполняющим нотариальные действия, по мере возможности, на требуемом языке или переводится переводчиком на платной основе.

Акты гражданского состояния, документы, удостоверяющие личность и права гражданина, и иные официальные документы единого образца оформляются на государственном, при необходимости — также на других языках, наряду с государственным языком (статья 17).



Статьёй 18 определено, что образование в Узбекистане ведётся на государственном и других языках. Обучение государственному языку в государственных общих средних и средних специальных образовательных учреждениях осуществляется бесплатно.

Лица, проживающие в Узбекистане, имеют право выбрать язык воспитания и обучения, гласит текст закона.

Закон в новой редакции также предусматривает другие изменения. По мнению главы Сената Танзилы Нарбаевой, принятие закона даст значительный импульс использованию государственного языка во всех сферах общественной жизни, его развитию и популяризации.

Это также послужит использованию узбекского языка во всех сферах в соответствии с нормами литературного языка, а также обеспечит сохранение и передачу будущим поколениям историко-духовного наследия, связанного с узбекским языком, отметила она.

Заместитель спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководитель партии «Миллий тикланиш» Алишер Кадиров в апреле выражал обеспокоенность тем, что дети из узбекских семей, которых родители отдают в школы с русским языком обучения, вырастают, не зная узбекского языка и не осознавая своей национальной идентичности.

Несмотря на ряд приведённых актов о государственном языке, существуют проблемы и перспективы:

Одной из основных проблем является недостаточная осведомленность граждан о требованиях к использованию государственного языка. Многие люди не знают о существующих законах или не понимают их значения. Кроме того, существует проблема недостаточной подготовки персонала в области языкового контроля и недостаточной эффективности мер по пресечению нарушений.

Одной из перспектив решения этой проблемы может быть усиление информационной работы по распространению информации о требованиях к использованию узбекского языка и подготовке специалистов и разработке более гибкой политики в этой области. Только таким образом можно обеспечить более эффективное соблюдение требований к использованию узбекского языка и уважение прав граждан на использование своих родных языков.. Также необходимо улучшить систему обучения и подготовки специалистов по языковому контролю. Кроме того, важно разработать более



эффективные механизмы пресечения нарушений, чтобы обеспечить более строгое соблюдение законодательства.

Список использованной литературы:

1. Языковая политика в России - Википедия <https://ru.m.wikipedia.org/wiki>
2. О государственном языке Республики Узбекистан - LEX.UZ <https://lex.uz/acts/121433>
3. ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЯЗЫК, ЯЗЫКОВАЯ СИТУАЦИЯ И ЯЗЫКОВАЯ ПОЛИТИКА: РЕПРЕЗЕНТАЦИИ В ТЕКСТЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА "О ГОСУДАРСТВЕННОМ ЯЗЫКЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ" – тема научной статьи по языкознанию и литературоведению читайте бесплатно текст научно-исследовательской работы в электронной библиотеке КиберЛенинка.